阅读•连载/星期天夜光杯

神秘测谎师:让贪官"瞬间崩溃

室,微胖的测谎师唐帅穿着警服,一脸和善。对 面的人有些局促,不时瞟一眼身上的传感器。虽 然对答如流, 但他生理指标的变化, 已被专业 "测谱师"唐帅记录下来。

不同干微表情笺缺乏 实践支撑的学说"测 谎"在犯罪侦查领域已运用 10 多年,帮助破获 了不少大案要案,不久前,它被地方检察院用于 查处贪官中,引起激烈争议。

和贪官做游戏

近日,一条新闻引起网友讨论:合肥市肥东 县检察院采用测谎仪查贪官,已成功侦破3起 职务犯罪案件。合肥市检察院检察技术处处长 洪军,详解了用测谎仪反贪的故事。 除了受过训练的特工,没吃饱饭的人外,

都能参加检测。因为,你的心理活动会出卖你。 洪军介绍,给测试对象戴上连通导线的夹子,就 可记录被测人的呼吸、血压等的变化。被测人说 谎时,人体神经反应会发生变化,测谎仪屏幕上 的曲线也会剧列波动。 用测谎仪对付狡猾的贪官,没这么简单。

2013年7月初,合肥检察院接到举报,某单位 干部刘华涉嫌给领导送钱行贿。当时,刘华非常 自信,自告奋勇参加"测谎"

"我们做个游戏好不好? 1 到 10 我给你 10 个数字,你在心里挑一个。"这是测试前,测谎师 为刘华安排的特别环节。

测谎师开始按数字逐个提问:"你说的是5 吗?"刘华回答:"不是。"但屏幕已经显示其生理 数据曲线变化,测试了两三轮后,调查人员坚 称:"你说的就是5,你撒谎了。"被揭穿的刘华 直冒冷汗

"他会琢磨,我预设的小数字都被发现了, 那我隐瞒的情况会被测出来吗?"洪军说。

进入主题后,问题一个接一个,测谎师提到 刘华曾送现金时,测谎仪就有剧烈波动。后来测 谎师随口问:"还送过什么?送没送过汽车和房 产?"测谎仪也有剧烈反应。这招出了调查人员 的预料。他们告诉刘华,你今天讲的有些事情说

这时,刘华的心理防线已全线崩溃,他喃喃 自语:"那就这样子呗,我也没法子,你们爱怎么 搞就怎么搞。"第二天,刘华主动交代了行贿房 产,汽车的情况。

除了游戏引入 测谱前测谱师还常常与嫌 疑人聊天,使其放松之后搞突然袭击。之前,合 肥曾发生一起商场黄金柜台失窃案, 检察院对 有作案可能的嫌疑人进行了测谎,"你是保安 吗?你当天在值班吗?"被测人淡定回答后,当调 查人员再问:"你那天走过消防通道吗?"屏幕上 的曲线剧烈波动,调查人员赶紧追问,最终锁定

测谎师还排除过公务员的作案嫌疑。合肥 市检察院曾接到过举报,一个市级单位公款账 目对不上,亏空18万元,举报人怀疑是单位女 会计贪污了,但当事人绝口否认。后来通过测谎 仪检测,调查人员围绕会计是否拿钱,设计多套 "试题"询问,但这名女会计各项生理指数正常。 公安机关基本排除了她的嫌疑, 但未停止对她 的调查。

"最高检规定,测谎结果不能作为证据使 用,但可用其帮助审查、判断证据,节约了大量 人力物力财力。"洪军说。

在一些检察官看来,测谎还能"四两拨千 斤"。浙江诸暨检察院承办水电局工程师受贿案 时,突审10天成效不明显。但当工程师接受测 谎申请后, 测前谈话时就迫于心理压力交代了 ·笔受贿。完成测试后,办案人员分析了他的心 理特点,建议调整侦查方向、审讯方式,最终他 交代了受贿10多万元的事实。

一个字泄露凶杀真相

除了反贪,测谎更多地被运用到刑侦领域。 到 2013 年, 唐帅干测谎已 14 年, 他先后测试 1700 多人, 协助破案 600 余起, 其中不乏重大 疑难案件

血压、血氧饱和度、脉搏、皮肤电……刚入 行时,唐帅看到这些词直犯晕,这哪是破案,分 明是治病。后来,经过师傅、知名测谎专家陈云



林"调教"和多次实战, 唐帅逐渐成长为"测谎" 高手、公安部特聘专家。

2010年11月,北京朝阳区公安分局接到 对老夫妇报案:29岁的女儿失踪。女子住所 有多处血迹,失踪前曾和男友驾车外出。

女儿的男友是家企业的副总,面对唐帅,副 总神情镇定,有问必答。

"她坐在哪儿?"唐帅问道。

"后面。"副总稍微犹豫了一下。

"左面还是右面?" 唐帅立即追问。"一会儿左,一会儿右。 测试中,当唐帅提到作案地点、作案工具等

细节时, 副总的生理指标图谱都表现出明显异 常,唐帅心中有了答案。经过侦破,凶手果然是

其实,副总说的句句是直话。而这,恰恰就 是破绽。

原来,副总以为自己只要不说谎,警方就没 办法。因此他回答唐帅的问题时用的是"后面", 而不是"后座"。当时情况是,被害人被他藏在车 辆的后备厢里,准备抛尸。随着车辆转弯,尸体 确实一会儿左一会儿右。

新民晚報

"不冤枉一个无辜者"

在国外,"测谎"也被运用到反腐领域,并

目公权力部门的层级更高。 加不久前 俄罗斯 内务部拟规定该部从普诵巡逻人员到各分部 的领导人,在被聘用或升职时都必须进行谎言 不过,中西方关于"测谎仪"功效的争议-

直存在。此次合肥用测谎仪反腐的新闻曝出后, 就有评论指出,作为一种技术手段,测谎并非万 能,更有失手的时候;越是使用测谎仪,公权力 机关越要保持清醒,增强责任,注重程序正义。 这一点, 唐帅显然很认同。他补充道, 有的

嫌疑人过于敏感,判断起来困难很大;皮肤电是 测谎最重要的参数之一, 但有人因为个体生理 原因,这项参数看不出变化。 他也多次提到测谎师的责任心。2009年12

月,北京一名女子在家中被捆绑到死,办案人员 很快发现 王某有重大嫌疑 塞发时段 他到过 现场,在接受讯问时,他也闪烁其词,迟迟不肯 提供直实情况。

然而,他不是凶手

王是自愿接受测试的。当唐帅问他是否去 过现场时,王的生理指标图谱发生了变化,但在 与被害人见面、施暴等问题上, 王均无异常反 应。办案人员调整了主攻方向,全力调查另一名 嫌疑人。最后水落石出。

原来,王当天确实到过被害人家中,但进门 后发现没人,以为被害人外出了就离开了。因为 担心老婆知道他和被害人的关系, 所以才隐瞒

2013年,新刑诉法正式实施,新法在证据 种类中新增了"电子数据",赋予了测谎技术全 新的定位,法院、公安局等机构的专业测谎师将 越来越多.

"干这一行要做到不冤枉一个无辜者,这是 维护社会公平正义的体现!"唐帅说。

摘自《廉政瞭望》2014年1期

母亲邵华

31.又围绕着这本书展开了讨论

又是一个周六,母亲去看望爷爷,爷爷问 起母亲的学习情况:"最近看的什么书,有什 么想法让爸爸听听。"母亲说:"我正在看一本 英国 19 世纪女作家夏洛蒂·勃朗特写的长篇 小说《简·爱》。"于是,她叙述了内容。爷爷静 静地听完她的介绍,没有表态,也没有做过多 的评价,只是顺手用铅笔写了书名"简·爱"两 个字。过了一段时间,母亲又去看望爷爷时, 只见爷爷的案头反扣着一本《简·爱》,没有用 折页,也没有用书签,一厚本书只剩下最后几 页还没有看完。这时母亲才明白过来,原来她 以为爷爷满床满架摆放的都是历史哲学古文 和马恩列斯的著作,是不大看外国小说的,谁 知爷爷工作那么忙,竟对孩子提及的爱情小 说也发生了兴趣,而且看书的速度是那么快。 母亲正在思索时,爷爷进来了,于是父女俩又 围绕着这本书展开了讨论。

"爸爸怎么也看爱情小说?"母亲问爷爷。 "我要看看,到底是什么样的一本书,把孩子 吸引成这种样子。主人公蔑视权贵, 向往爱 情,追求自由,情节很感人,很有吸引力嘛! "但是,罗切斯特是大富翁、大财主、大庄园 主,他怎么会爱上身无分文的一个穷教师嘛, 教师等于是最底层的,也值得推敲。 "简•爱 不是很漂亮,但有一颗善良的心。她爱上一个 破产了的瞎子,爱情还是纯洁的。""世界上没 有无缘无故的爱,不同的阶级有不同的爱情 观,幸福生活也要有基础,殖民主义者总是美 化自己,麻痹受压迫的人,还是要用阶级矛盾 去分析……"正如爷爷用阶级斗争的观点看 《红楼梦》一样,他是通过18世纪欧洲的社会 矛盾,来分析这一对儿人物的爱情观和价值 观的。而他某种程度上也似乎在默默地教育 儿媳妇要跳出书本回到现实生活中, 去追求 真正属于自己的爱情……

爷爷住在中南海,除了书籍、简单的生活 用品外,那里没有属于他私有的一砖一瓦一桌 一椅,大到床帐,小到笔筒都是国家和人民的。

1961年,父亲和母亲刚从大连回到北 爷爷就风趣地对母亲说:"我前年回了老 家,了却了一个三十二年的梦,那里有咱们的 山神祖坟,新媳妇总该去认认家门,让外婆和 亲友们看看嘛! 去给你们的妈妈上个坟,也替 我看看韶山的乡亲们!"当时,因为父亲和母 亲的组织和生活关系属总参管理, 爷爷就让 他们去找罗瑞卿请假,一同回湖南探亲。

从 1931 年春我父亲的外婆和舅妈乔装 送他们三兄弟赴上海逃难起,父亲已经三十 年没有听到他外婆亲昵的呼唤了, 而板仓的 一草一木都在他稚嫩的心田里生长着毛细根 系, 他的血脉中也流淌着韶山那一串串富有 灵性的音符。眼下,他与"花落毛家"的母亲一 起,将要踏上故园寻根问祖,自然喜形于色, 心潮澎湃。在总参陪同人员的护送下,他们首 先回到长沙。他们已经九十高龄的外婆耳聪目 明,身板硬朗,记忆力特别好。她一手拉着外 一手拉着外孙媳妇,端详来端详去,看到自 己昔日一把屎一把尿地拉扯大的小伢崽,如今 长得高大魁梧,而且还带回个修长大方、善解 人意的媳妇,半天舍不得松手。老人经历了清 末、民国和新中国三个时代,眼见沧海桑田,亲 历天翻地覆, 自照顾爷爷在长沙上学到抚育她 的三个外孙, 关爱了两代毛家人, 如今老人到 了耄耋之年,女婿开天辟地,万民敬仰,外孙久 别归来,外孙媳妇翩翩而至,人生在世,福禄寿 禧,四喜登门,还有什么不称心的呢!

在板仓的日子,母亲详细地察看了开慧奶 奶的件件遗物,询问了奶奶牺牲前的经过,又 和父亲一起到棉花坡祭奠了奶奶。在坟前烧了 纸,给坟添了土,才依依不舍地离开了外婆家。

父亲和母亲回韶山的消息一传开,十里八 乡的乡亲都赶了过来。毛氏家族的后裔来了, 爷爷亲自建立的韶山党支部的老党员来了,跟 随爷爷打天下的烈士亲属来了,戴着红领巾的 少先队员来了。人们并不在意父亲和母亲说不 了家乡话、搞不清辈分高低、吃不惯烈辣的饭 菜。浓郁淳朴的亲情乡情、难忘的烽火岁月、让 人们围拢在一起,说毛家的故事,说家乡的收 一他们为韶山出了个毛泽东而骄傲,为爷 爷重古崇礼、派儿子儿媳回家认门而啧啧称 道,更为毛家人丁兴旺、后继有人而衷心祝福。 这样的场面,让人们不禁想到1959年6月25 日爷爷回韶山那激动人心的情景……

20.一片鸦雀无声

须臾小船靠近,李芝英悄然现身。张潮青 一把手,李芝英一跃上到这边,神情凝重,猫 腰进舱。可是李芝英带来的,却是一个坏消息。 原来那位朋友刚刚差人找到了李芝英,先递还 酬银封包,又告诉说,忽然之间,绿营官兵进入 了各个水道厘卡,又有兵船进入要津河道,风 声鹤唳,草木皆兵,李芝英所托的事情一时行

不得了。最后又带话说:千万好自为 之,这个时候千万勿去招惹祸端。如 此看来,现在就是想走,也是走不成 了。李芝英懊恼不已,只是焦虑地说 着,还要再寻机会。周祥千不知怎的, 倒反而松了一口气; 原来去从不定, 现在反而踏实坦然。

隔日一早,县衙的各司各班,早 早来到"公堂"候令。段光清端坐其 上,神情严峻,鄞县如此险恶的案 情,也令公堂里一片肃然。一片鸦雀 无声中,段光清随即颁令:高县丞负 责饬令各处镇乡,特别是邱隘之横 泾村、姜山之周韩村、五乡之石山弄 的地保里正,严密监查榜上人犯的

动静, 如有失查以至人犯走脱的, 严加治罪, ▽今巡給负责各外水道路□厘卡要津 今番 员兵丁严加询查来往车船人丁,若有徇私贪 墨至人犯脱逃漏网者,严加治罪。

众僚吏皆都晓得现今这事情的分量轻 重,竖耳听着知县大人清楚明白又语气铿锵 的训令,心神不免都提将起来,暗忖在这个 节骨眼上可不敢稍有懈怠疏失,以致去做了 那顶罪扛责的冤家。

段光清遂又命那衙役班头,即刻去往邱 隘镇横泾村,通知村里族正并叫上三五老 者,于村中祠堂等候,他鄞县知县随后即去 问事。不意那班头听令后两眼一直,就如被 开水烫着一般,差点跳起来,随即在段大人 的逼视之下,出列下跪:"禀、禀大人……小 人平日里执、执法,干那些刁顽乡民常有整 治,不免结怨,现时他们聚众造反,无法无 天,几百号绿营官军都被打退,我、我…… 不、不是我,是大人如此前去,只怕暴民凶 悍,弄出意外!

段光清一拍桌子,厉声喝道:"胡说!我 堂堂知县,前去问事,何来意外?! 我朝王法,

及之四海,从来为兆民拥戴。你若执的王法, 如何又会得罪百姓? 照你这么说来,莫不是 要改我朝廷法度不成?"堂中诸人见此情形, 都看出段大人定是听着了些许风声,现在正 待挑刺找茬,这回端的是来者不善。段光清 随即又厉声说道:"鄞县发生如此民变,其来 有之! 你等平日胡作非为,横行霸道,欺主害 民, 该而引发事端, 如今正当拿你是间!"这

> 知具大人初来乍到,与众僚众吏并无 过节,但是官印既在他的手里,班头 的生死去从便须听他发落。然而段大 人声色俱厉之下的处置, 却既非当即 "拿下",也没有予以革除,而是罚去 清扫衙内茅厕,"待平定民乱以后,再 行查处。"班头自是千恩万谢地咚咚 磕头,余者也都松了一口气,却又都 惊悚警惕:这位段大人,不是好惹的。

> 县太爷段光清的一行,前头端举 "鄞县正堂段"的方正木牌,接着是 四人抬蓝呢轿子的官轿,一路之上, 大张旗鼓地鸣锣开道。须臾功夫,就 看见横泾村村口处已经恭立着几位长 须老者, 左右身后又拥挤着许多的乡

民。这些个乡民丢了手下农活,持篙执锄,发 辫盘头,赶来"迎候"县太爷。不经意之间,他 们面对县太爷的亲临驾到,眼神身姿竟有些 横,躁乱不安的气息又有些邪。

到了跟前,段光清令轿子不要理会不要 停留,径直去那村中的祠堂。他这正是要用 凛然镇定的官家气象,鞭辟直入,拨乱反正。

段光清身着官服,端戴官帽,在几位村 老的恭敬迎候下,目不斜视,不慌不忙步入 祠堂,当仁不让地在主座入座。此正所谓"在 朝序爵"。见这里村民戾气嚣张,全无礼度, 段光清心头着火,他拍案而起,厉声喝道: '如此喧哗嚣张, 竟是何人!"此语其实不是 对着那些村民,而恰是对着刚刚入座的这几 位村老的。他知道,这民里乡间的规矩,又是 '在野序齿",只要耆老族正平日行事公允, 有所担当,便能德高望重,收揽人心,一呼百 应。今日这村民的喧嚷阵仗,孰知不是村老 给他的见面礼,要来掂掂他的斤两呢?实在 不成,他准备起身就走,打道回府。今日此 行, 既是他段光清理事布局的行止决断,又 怎知不是正中了这里耆老村民的下怀呢?





